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	Об информационном Интернет-портале об отечественных производителях школьной формы
	
	


В соответствии с письмом Министерства промышленности и торговли Российской Федерации от 18.06.2014 №ЕВ-8750/08, управление образования и социально – правовой защиты детства  информирует Вас, что в целях организации эффективного взаимодействия производителей, потребителей, иных участников процесса обеспечения потребителей одежды российского производства для обучающихся по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, а также обеспечения информирования населения по данному направлению деятельности Минпромторгом России планируется создание и введение на постоянной основе информационного Интернет – портала об отечественных производителях школьной формы.
На портале предполагаются такие сервисы как: личный кабинет, «шоу-румы» с образцами школьной формы, указанием их ориентировочной стоимости и качественных характеристик, включая данные о соответствии действующим гигиеническим и санитарным требованиям.

Подробная информация по данному вопросу размещена на официальном сайте Минпромторга России по ссылке в сети Интернет: http://minpromtorg.gov.ru/press-centre/all/#/ru/press-centre/all/?id_l8=8715&modal_w_ 18=1.
Просим довести вышеуказанную информацию до родительской общественности с целью принятия ими решения о выборе производителей и поставщиков одежды для обучающихся (школьной формы).
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