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         Управление образования и социально-правовой защиты детства администрации Балахнинского муниципального района на основании письма Министерства образования Нижегородской области от 03.10.2014 № 316-01-100-3146/14 сообщает, что участились случаи отравления "курительными смесями" в регионах Приволжского федерального округа.
"Спайсы" - условное сленговое название группы курительных смесей, в состав которых входят ненаркотические курительные травы и адсорбированные на них синтетические, то есть искусственно в лабораториях сделанные каннабинойды. Каннабинойды - это основные наркотические соединения, содержащиеся в конопле (марихуане), растущей во многих южных странах.
Спайсы специально разработали для усиления воздействия на ту часть молодежи, которая склонна употреблять психоактивные вещества и для расширения рынков сбыта наркотиков.
Способ употребления спайсов - такой же, как и конопли (марихуаны): курение с помощью специальных стеклянных трубок ("пипеток") или подмешивание в обычные сигареты.
Спайсы по своему действию в 4-6 раз токсичнее и опаснее, чем природная конопля (марихуана). Отравление при курении природной конопли вызывает эмоциональные расстройства (маниакальное состояние) и интеллектуальные нарушения (истощение, нарушение восприятия и понимания окружающего, шизофреноподобные расстройства). В отличие от этого отравление спайсами
идет дальше и глубже в нервную систему: при нем возникает тяжелое оглушение сознание, неконтролируемое поведение, вплоть до немотивированной и неожиданной для окружающих агрессивности, галлюцинации и бред, а дальше -потеря сознания, памяти, интеллекта.
По информации ГБУЗ НО "Нижегородский областной наркологический диспасер" в последние месяцы 2014 года действие спайсов еще более утяжелилось: преступники стали добавлять к спайсам и новые психотропные вещества оглушающего действия. Их точная химическая формула сейчас устанавливается.
Отравление ими вызывает не только потерю сознания, но и тяжелые токсические повреждения головного мозга с расстройством центров, регулирующих речь, дыхание, сердцебиение, токсический отек головного мозга.
Именно от мозговых нарушений возникают страшные исходы, вплоть до смертельных.
Каналы распространения спайсов - торговля через Интернет, через "закладки" (тайники), о которых сообщают также через Интернет, по объявлениям. Сообщают о случаях торговли спайсами через сверстников.
Основными потребителями "курительных смесей" является молодежь в возрасте 15-25 лет.
Однако в Нижегородской области в июле-сентябре 2014 года также участились случаи отравления несовершеннолетних "курительными смесями" (июль-5, август - 13). Кроме этого, снизился возраст несовершеннолетних, получивших отравления "курительными смесями". В августе отравление получили 3 несовершеннолетних в возрасте 12-13 лет. Выросло количество девочек, отравившихся "курительными смесями".
На основании вышеизложенного министерство образования рекомендует:

 - принять меры по организации межведомственного взаимодействия с целью противодействия распространению "курительных смесей" (привлекать к проведению мероприятий специалистов учреждений здравоохранения, ФСКН России по Нижегородской области, правоохранительных органов);
        -скорректировать планы совместной работы с учреждениями здравоохранения, разработанные в соответствии с совместным приказом Министерства образования и Министерством здравоохранения Нижегородской области от 16. 09. 2013 № 2076/2284 "Об организации межведомственной работы с обучающимися по профилактике употребления психоактивных веществ в муниципальных и государственных образовательных организациях Нижегородской области";
        -провести   разъяснительную   работу   с   педагогами   и   родителями,
обучающимися  о  вреде  употребления  курительных  смесей  (материалы  для
проведения бесед прилагаются, при проведении бесед необходимо учитывать
возрастные особенности обучающихся);
        -провести   организационную   работу   по   подготовке   к   проведению
добровольного   социально-психологического   тестирования   в   соответствии   с
приказом   министерства   образования   и   науки   Российской   Федерации   от
16.06.2014    №    658    "Об    утверждении    порядка    проведения    социально-
психологического   тестирования   лиц,   обучающихся   в   общеобразовательных
организациях и профессиональных образовательных организациях, а также в
образовательных   организациях   высшего   образования",   в   том       числе   с
родителями и обучающимися по повышению мотивации к участию в социально-
психологическом и иммунохроматографическом тестировании; в    случае    обнаружения   у   обучающихся   признаков    отравления "курительными   смесями"
незамедлительно   информировать   учреждения здравоохранения; информировать органы внутренних дел о выявлении обучающихся, совершивших правонарушения, связанные с употреблением и распространением наркотических или одурманивающих средств, а также о выявлении лиц, вовлекающих обучающихся в совершение данных правонарушений.
И.о. начальника управления                                                                   О.В.Сироткина
Орлова Н.В.
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